

# 在接续奋斗中走向民族复兴

—写在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际

湖北日报评论员

日历就要翻到9月3日。

初秋的北京,天安门广场装点一新。乐曲雄壮,战旗飘扬,步伐铿锵,盛大阅兵将从这里展开队列;沉沦与奋起、战争与和平、历史与现实,将再度在这里交汇。

当眺望受阅战机呼啸长空的航迹,回想卢沟桥石狮上班驳的弹痕,我们见证的是一个历史悠久的国族从弱小走向强大,一方饱经沧桑的广土天翻地覆慨而慷,换了人间。

中华民族1931年至1945年的苦难辉煌,伴随着时间的烟云凝成书页,昭示我们这个伟大国家生生不息、历久弥坚的生命力来自哪里,启迪我们该如何思历史、面向未来,步履坚定地走好新的伟大征程。

## (一)

我们要传承一种什么样的精神?

古往今来,任何一个民族纵使跌宕浮沉,仍能砥砺向前,归根到底都是精神的托举。尤其在危难关头、存亡之秋,必有精神力量扛鼎。

战争是最极端的暴力行为,当敌方势强凌弱,精神力量对于弱势一方更显宝贵。中国人民十四年的抗战史,是一部血与火的民族解放史,也是人类战争史上一座不朽的精神丰碑。

习近平总书记以“天下兴亡、匹夫有责”的爱国情怀,视死如归、宁死不屈的民族气节,不畏强暴、血战到底的英雄气概,百折不挠、坚忍不拔的必胜信念”高度概括抗战精神的内涵。

抗战精神生于战火硝烟,镌刻在左权将军家书的字里行间,蕴含在东北抗联将士“火烤胸前暖,风吹背后寒”的密林营火中,回荡在西南大师生于敌机轰炸下“弦歌不辍”的读书声里。它是爱国将领“为国家民族死之决心,海不清,石不烂,决不半点改变”的绝笔,也是无数百姓“最后一碗米送去做军粮,最后一尺布送去做军装”的奉献。它由热血和生命铸就,根深叶茂,魂魄刚健,凝练成永不磨灭的精神标识。

抗战胜利是民族精神的伟大胜利,抗战精神是对中华民族精神的极大弘扬和丰富。

毛泽东同志曾指出,我国从十九世纪四十年代起,到二十世纪四十年代中期,共计一百零五年时间,全世界几乎一切大中小帝国主义国家都侵略过我国,都打过我们,除了最后一次,即抗日战争,由于国内外各种原因以日本帝国主义投降告终以外,没有一次战争

不是以我国失败、签订丧权辱国条约而告终。

抗日战争是近代以来中国人民反抗外敌入侵第一次取得完全胜利的民族解放斗争。面对生与死、存与亡的考验,中华民族空前团结,民族意识空前觉醒,民族精神空前提升。“天下兴亡、匹夫有责”,是“修身齐家治国平天下”儒家理想的近代践行,“视死如归、宁死不屈”,是文天祥《正气歌》、岳飞“精忠报国”精神的慨然延续……抗战精神,将传统的家国意识催化为现代的民族国家观念,是在亡国灭种的极限压力下,对中华优秀传统文化进行的一次最彻底、最悲壮的淬炼和升华。

抗战精神深刻回答了中国共产党“从哪里来、往哪里去”的根本命题,与中国共产党人的初心使命高度契合,与红船精神、井冈山精神、长征精神等一脉相承,永载中国共产党人的精神谱系。

中国共产党一经诞生,就代表着最广大人民群众的根本利益,这在抗战中有着极为深刻的体现。在民族危亡关头,中国共产党从全民族利益出发,为着全体中国人民的解放,率先高举武装抗日旗帜,积极动员全民族加入抗战,开辟了广大敌后战场,与侵略者展开浴血奋战。

正因为在抗日战争中的中流砥柱作用,全国广大民众以及国际社会更加了解、关注、敬佩中国共产党。一个代表着进步和民主,一心为人民、一心救中国的政党,由此赢得了巨大的精神凝聚力、行动感召力。

抗战的胜利,不仅是河山既复、日月重光,更是人心光复、精神重塑;抗战的历史,不仅是战争史、抗争史,更是精神史、心灵史。

抗日战争之前的中国和抗日战争之后的中国是两个中国。最大的不同就在于,中国人民的精气神发生了深刻变化,求得民族独立和人民解放,与实现国家富强和人民幸福开始衔接,即使前路仍有惊涛骇浪,但再没有什么力量能够阻挡前进的步伐。

## (二)

我们要坚定一种什么信念?

抗日战争,是一个半殖民地半封建的弱国面对一个帝国主义强国的战争。1938年,在延安的一间窑洞里,毛泽东同志奋笔写下《论持久战》,在深入分析日本虽强,却是“小国、退步、寡助”;中国虽弱,却是“大国、进步、多助”的基础上,提前指明了战争的结局:抗

日战争是持久战,胜利是属于中国的。

《论持久战》的伟大,不仅在于精准预言了战争进程,更在于深刻揭示了“强”与“弱”、“退步”与“进步”、“寡助”与“多助”这些有着巨大反差的因素,如何在战争进程中依据一定条件向自己的反面转化。它教会人民的,是一种从历史发展规律中把握趋势、在极端困难中看到光明的科学世界观和方法论。

正义、光明、进步,代表人类社会的普遍道德准则与共同福祉。邪恶、黑暗、反动,代表逆历史潮流而动的破坏性、自私性、不稳定性。前者战胜后者,在历史规律上理所必然,但实现的过程不是自然而然。

抗日战争中,中国军民伤亡人数超过3500万,约占第二次世界大战伤亡总人数的三分之一,直接经济损失1000多亿美元,间接经济损失5000多亿美元。战争艰苦卓绝,牺牲惨痛巨大,但中国军民在两个方面表现出罕见的清醒与坚定。

其一,相信邪恶、黑暗、反动的形势不能持久、终将式微,无论有多少借口包装、多大蛮力张扬、多少舞台表演,临到头来,无非是自作自受、玩火自焚。

其二,看到邪恶、黑暗、反动的力量无比残暴、其势汹汹,不可能有从天上掉下来的胜利,必须苦熬、缠斗、死守、奋起、进击,在血雨腥风中迎来曙光初现。

荷兰作家伊恩·布鲁玛把1945年称为“零年”,用以标记现代世界诞生的时刻,并指出这个时刻的诞生,源于在血与火、生与死的战场上铸就的信念。而中国人民的绝地求生、奋力抗争,正是对信念的深刻注解。

80年后的今日,世界百年未有之大变局加速演进,我们所处的是,是大调整、大分化、大重组的时代。今日我们所言的“邪恶、黑暗、反动”,已不再是明火执仗的军国主义和法西斯主义,而是更具迷惑性和复杂性的形态;它是单边主义、保护主义对多边主义和全球化的冲击;是一些国家固守冷战思维,构筑“小院高墙”进行科技绞杀和经济霸凌;是打着冠冕堂皇的旗号肆意干涉他国内政、制造地区动荡的霸权行径。

应对这些新时代的挑战,同样需要《论持久战》的战略清醒:既要坚信和平发展、合作共赢的人心所向和历史大势不可阻挡,也要清醒认识到实现这一过程的长期性和复杂

性,做好付出艰苦努力的准备。

遏制以邻为壑的霸凌行为,反对将科技和经贸等问题政治化、工具化、武器化的粗暴做派,破解恐怖主义、难民危机、生物安全、气候变化等多重挑战,其中都包含着对正义、光明、进步的追求。

在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利中坚定信念,就是向一盏盏梦想之灯续油,唯有经常抬起头来看看我们走过的历史,努力寻求世界各国人民向往和平、发展、繁荣背后所积累的最大公约数,不断加固“你中有我、我中有你”的人类命运共同体意识,才能以“路再难,不迷茫,不慌张”的强大定力和底气,踏踏实实地走下去。

## (三)

我们要接续一种什么样的奋斗?

2019年3月,“永恒之城”意大利罗马,在此访问的习近平总书记道出中国共产党人独特的时空观:“我们对时间的理解,是以百年、千年为计。”

从更广阔的时空审视,中国人民抗日战争不只是一场军事战斗,还是中华民族从近代以来陷入深重危机走向伟大复兴的历史转折点。

抗日战争以前的百年,国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘。从南京静海寺《南京条约》议约地的沉闷钟声,到《塘沽协定》签字时的屈辱笔墨,一次次割地赔款、一次次丧权辱国,中华民族遭受了前所未有的劫难,旧中国恰如“破茅草屋”,谁来随便踹一脚就倒了。

抗日战争以后的80年,中华民族开始了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。新中国成立时天安门城楼上“中国人民从此站起来了”的庄严宣告,改革开放后深圳特区“时间就是金钱,效率就是生命”的激情呐喊犹在耳边,新时代脱贫攻坚战“一个都不能少”的承诺已成为现实。在不懈前行中,我们创造了世所罕见的经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹。

我们所接续的奋斗,是致力于强国建设、民族复兴伟业的奋斗。

这种奋斗,建立在对历史规律的深刻把握之上。正是通过抗日战争,中国人民认识到只有中国共产党才能领导人民走向胜利;正是通过改革开放,我们认识到发展才是硬道理;正是通过新时代的伟大实践,我们认识到中国式现代化是强国建设、民族复兴的唯一正确道路。



聚焦干部素质提升年

南漳张家坪电站项目建设指挥部从县城搬到山里

跑现场变多了 进度条加快了

湖北日报全媒记者 赵峰  
通讯员 郭炳 蔡铁琦

“刘指,因为山林的事儿,老宋家兄弟俩又扯起来了。”

“先稳住他们,我马上过来。”

8月15日,挂断主山寨村党支部书记贺义健的电话,南漳张家坪抽水蓄能电站项目建设指挥部副指挥长刘鹏飞拉着南漳县李庙镇副镇长邹成斌一路疾驰,半个小时赶到海拔1000余米的主山寨村。

多年前,宋家兄弟的父亲年事已高,将两个儿子叫到面前,指着远处自家30亩山林说:“从中间一分为二,每人15亩。”

此后兄弟二人相安无事,可随着南漳张家坪抽水蓄能电站动工、需要征迁宋家的20亩山林,矛盾爆发——兄弟二人对山林划分的界线各执一词,可父亲已去世,双方剑拔弩张。

来到现场后,刘鹏飞、邹成斌先稳定双方情绪,随后通知林业、自规等部门工作人员迅速到场。当天下午,无人机在空中盘旋,各种数据现场测绘,最终以“各占一半”的结果让宋家兄弟握手言和,征迁工作得以继续推进。

“自从指挥部搬到山里来,解决问题的效果就是高。”贺义健伸出了大拇指。

张家坪抽水蓄能电站总投资超过100亿元,是南漳县历史上最大的投资项目。自项目签约起,南漳县便成立了以县领导为指挥长,以发改、水利、农业、林业、自规等部门为成员单位的指挥部,整合全县力量推进项目建设。

问题也随之而来——指挥部设立在南漳县城,施工现场主要集中在李庙镇主山寨村、胡家坪村,单程需要近2小时。随着项目建设

持续推进,专题会、推进会、协调会隔三岔五召开,很多基层党员干部的大把时间和精力都耗在颠簸的山路之上。

今年2月,湖北省委办公厅印发《全省“干部素质提升年”实施方案》,明确提出整治形式主义为基层减负,让基层干部积极担当作为,用更多时间和精力来服务群众。

南漳县迅速行动,于4月底将指挥部前移至李庙镇闫坪社区,并安排刘鹏飞等4人常驻指挥部,将排忧解难、服务保障等送到项目施工一线。

“要在持续为基层减负上下功夫,让基层党员干部有更多时间和精力谋发展、抓落实、办实事,把工作成效体现到促进改革发展和提升群众获得感、幸福感上来。”南漳县委书记罗兴斌说。

会议变少了。此前,李庙镇犹如组织会议、传达文件的“中转站”,大会每周都要开,小会几乎隔一天一次。

“开会不就是为了解决问题、推进项目建设吗?现在直奔现场解决问题,没必要的会能免尽免。”李庙镇党委书记王璐说,全镇综合性会议减少30%以上,单项会议一律集中开、合并开。

跑现场的次数变多了。李庙镇经济发展办公室主任陈生双腾出更多时间和精力奔赴现场,8月以来,他每周前往施工现场3至4次,现场协调解决便道施工、电力保障、征地拆迁等各类问题10余个。

更重要的是,项目建设进度变快了。指挥部前移之后,前往施工现场只需半小时车程,一旦遇到突发情况,指挥部工作人员可迅速抵达现场,有力保障了项目快速推进。

## 湖北省“药品安全宣传周”在孝感启动

湖北日报讯 (记者胡雯洁、通讯员沈君、实习生刘智宇)“怎么辨别药品真假?”“血糖仪怎么使用才正确?”9月1日上午,2025年全省“药品安全宣传周”启动仪式在孝感举办,前往活动现场咨询的市民络绎不绝。

本次活动由省药监局、孝感市人民政府联合主办。活动现场,来自医疗机构、行业协会的医药专家、技术人员,以及监管执法人员与科普志愿者,共同为市民提供用药咨询、器械使用指导、中药材鉴别等服务。针对参加活动

的市民所提出的用药问题,工作人员耐心解答并提供专业的指导,向大家介绍药品的用法用量以及注意事项。仪式结束后,省药监局孝感分局组织开展过期失效药品集中销毁活动。

今年全省“药品安全宣传周”活动从9月1日持续到9月7日,以“药品安全 监管为民”为主题,将陆续开展药械化法律法规知识暨执法办案技能竞赛活动、药品安全知识网络竞赛、药物警戒专题宣传、公众开放日、药品安全知识“五进”等活动。

## 《中流砥柱——湖北抗日战争地图》发布

该地图正面为湖北抗战大事记,并用地图的形式表现了在湖北发生的武汉会战、枣宜会战、侏儒山战役、鄂西会战等重大战役,在地图上追忆了由中国共产党领导的新四军第五师在湖北的抗战足迹。地图反面,在湖北省地图上标注了国家级抗战纪念设施遗址、国家级和省级

96岁抗战老兵罗继才:

## 16岁打鬼子 我无所畏惧

子的运输车队过来,战士们如下山猛虎,打得日伪军四散而逃,游击队缴获大批军用物资,烧掉了日伪军七八辆汽车。

淮海战役中被击中面部  
负伤后仍追击敌人三里地

抗战胜利后,罗继才随东江纵队主力北撤山东。后来,这支部队扩编为中国人民解放军两广纵队,参加了豫东、济南、淮海等著名战役。罗继才延续了在抗日战争中勇猛作战的作风,屡立战功。

1948年12月,在淮海战役的一次战斗中,罗继才被炮弹弹片击中面部,弹片右进左出,击穿了他的鼻子。当时正在追击敌人的他,忍痛穷追不舍,一直追出三里多地,直到因失血过多而昏倒。当战友们把他抬下前线时,他胸前的军装已全部被鲜血染红。在部队所属的野战医院,医护人员给他头部打了麻醉药,手术治疗两天两夜,他终于脱离生命危险。因为作战英勇,罗继才在这次战斗中荣立二等功。

这次负伤不但在罗继才的脸上以及鼻子两侧落下了疤痕,也给他留下了严重的呼吸功能障碍,并对他的听力造成了影响。虽然因为战争落下终身残疾,但罗继才对此毫无怨言。他说,身上落下的这些毛病,都是他的军功章。

把大房子让给职工  
自己一家六口人挤住小单间

1958年3月,罗继才从部队退役,同年8月出任武汉锅炉厂车间工会主席,后历任车间副主任、书记等职,直至1982年离休。

“你要说怕不怕日本鬼子?我没见到鬼子之前,听说他们的种种恶行,我也有点怕。但真的上了战场,我就无所畏惧,端起枪来向前冲就是了!”罗继才说,他印象最深的一次战役是在香港至汕头的公路交通线上打日伪军的伏击。那一战,游击队连夜就做好了埋伏,等鬼



96岁的抗战老兵罗继才行军礼。

米的小单间里。

“我们能过上这么好的生活,要感谢党,感谢政府。80年来,我们国家取得了巨大成就,发生了翻天覆地的变化,这都是我们党英明领导的结果。”罗继才对前来慰问的杨爱东说。

“老一辈的爱国主义精神、抗战精神都是激励我们全民族全社会不断进步、不断发展的主要动力。我们要传承好、弘扬好这种精神,让年轻一代为国家为民族作出更多贡献。”杨爱东说,全省退役军人事务部门将竭尽所能服务好抗战老兵,让曾经为国家为民族作出巨大贡献的老英雄们,安享幸福晚年。